以色列民啊!聽命勝於獻祭!

耶利米書 6:1-30 莊祖鯤 牧師

前言

從第4章直到的6章,整個主題都是警告北方的外敵—巴比倫—即將入侵,這是神對違約的以色列百姓的懲罰與管教,但仍然期望他們能回轉歸正。

- I. 神警告耶路撒冷: 妳將被圍攻!(6:1-8)
 - 1. 先知的警告(6:1)
 - 2. 神宣告審判(6:2-5)
 - •這些牧人乃是敵人的領袖,他們將包圍耶路撒冷,準備突擊。
 - 3. 神宣告審判的原因(6;6-8)
 - ●耶路撒冷成為虛謊之城,所以是自作孽、不可活!然而百姓若肯謙卑 受教(8 節),仍有機會免受災禍。
- Ⅱ. 審判臨到敗壞的民眾(6:9-15)
 - 1. 神宣告要煉淨祂的百姓(6:9)
 - 2. 先知的哀嘆(6:10-11a)
 - 3. 神宣告審判(6:11b-12)
 - •懲罰將是嚴厲的一不分老幼、男女,而且包含一切所有。
 - 4. 神宣告審判的原因(6:13-15)
 - 猶大被定罪的原因,就是他們從上至下的貪婪。先知又以虛謊的話來 安撫持續犯罪的百姓,卻未曾呼召他們真誠的悔改。
- Ⅲ. 祭祀不能取代遵從神的誠命(6:16-21)
 - 1. 猶太人捨正道、入歧途(6:16-17)
 - 2. 聽命勝於獻祭(6:18-21)
 - •「聽命勝於獻祭」是眾先知異口同聲的警誡(撒上 15:22; 彌 6:7-8)。

- Ⅳ. 可怕的北方外敵將入侵(6:22-26)
 - 1. 看哪!外敵來了!(6:22-23)
 - 2. 哀哉!我民遭難了!(6:24-26)
- V. 神設立耶利米為百姓的試金石(6:27-30)
 - 1. 神宣告:耶利米是祂所設立的試金石(6:27)
 - 2. 耶利米的檢驗報告(6:28-30)

VI. 屬靈真理的原則

- 1. 猶大國最後的滅亡乃是咎由自取,因為他們從上到下都貪婪成性。再加上假先知以虛謊的「平安」信息來粉飾太平,使得整個社會更加腐敗不堪,以至於無藥可救!
- 2. 表面的宗教儀式並不是神所要的,大衛在詩篇 51 篇清楚地認識 到,神所要的祭物乃是「憂傷痛悔的心」(詩 51:17)。
- 3. 一個腐敗的社會,有可能被扭轉嗎?從歷史上來看,十八世紀中 葉英國約翰·衛斯理的時代,是最好的例子。他和一群屬靈的夥 伴竭力傳講悔改的信息,使英國社會完全被翻轉過來。他們成為 力挽狂瀾的時代先知,也挽救了英國的命運。

討論問題:

- 1. 你覺得我們今天的社會有病嗎?病徵在哪裡?你是否為社會的罪惡憂傷呢? 我們身在其間,我們是否有責任呢?請分享。
- 2. 今天教會中真假先知並存,但成功神學的信息很討人喜歡,人們趨之若鶩。 這是否與耶利米的時代很像?我們要如何去面對?